

肇庆市公共体育场馆设施管理与发展研究

谭龙杰, 周志鑫*

广州应用科技学院体育科技学院, 广东 广州

收稿日期: 2024年3月4日; 录用日期: 2024年3月26日; 发布日期: 2024年4月30日

摘要

本文通过文献法、实地调查法、逻辑分析法对肇庆市公共体育场馆的现状进行了深入调查, 主要研究了肇庆市公共体育场馆设施现状、肇庆市公共体育场馆设施的问题、肇庆市公共体育场馆设施的管理与发展策略、肇庆市公共体育场馆设施的发展前景展望, 希望研究结果能为肇庆市公共体育场馆设施管理与发展方面的学术研究提供新的研究方向和理论支持, 为肇庆市公共体育场馆设施管理提供科学依据, 为政府制定相关政策和规划提供参考, 促进公共体育事业的健康发展。

关键词

肇庆市, 公共体育场馆, 管理

Research on the Management and Development of Public Sports Venues Facilities in Zhaoqing City

Longjie Tan, Zhixin Zhou*

School of Sports Science and Technology, Guangzhou College of Applied Science and Technology, Guangzhou Guangdong

Received: Mar. 4th, 2024; accepted: Mar. 26th, 2024; published: Apr. 30th, 2024

Abstract

Through literature review, on-the-spot investigation and logical analysis, this paper makes an in-depth investigation of the current situation of public sports venues in Zhaoqing City, mainly studying the present situation, problems, management and development strategies and development prospects of public sports venue facilities in Zhaoqing City. It is hoped that the research results can

*通讯作者。

provide new research direction and theoretical support for the academic research on the management and development of public sports facilities in Zhaoqing City, provide scientific basis for the management of public sports facilities in Zhaoqing City, provide a reference for the government to formulate relevant policies and plans, and promote the healthy development of public sports.

Keywords

Zhaoqing City, Public Sports Venues, Management

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 前言

改革开放以来,我国政府日益重视群众体育事业的发展,有效激发了人民群众对体育锻炼的热情。尤其是2008年北京奥运会的成功举办,在中华大地上掀起了一股全民健身的体育热潮,人民强身健体的需求日益高涨。在国务院批准8月8日为“全民健身日”之后,国家体育总局公布全国有约两亿城乡居民参加体育锻炼,这项大动作表明我国正在加快体育社会化、生活化的进程和推动全民健身长效化、机制化的工作步骤,为公共体育场地设施的建设与发展奠定了坚实的基础。公共体育场地设施是群众进行身体锻炼的物质载体,科学合理的公共体育场地设施有助于转变人们的锻炼观念、提高人们的锻炼兴趣、培养人们的锻炼爱好,从而帮助人们形成稳定的锻炼习惯[1]。因此,公共体育场地设施是构建全民健身体系、促进群众体育发展的基础内容和关键载体。近年来,我国出台《全民健身条例》《全民健身计划纲要》《市级用地设施指标》《社区体育设施建设用地指标》《“十一五”农民体育健身工程建设规划》[2]等法律法规保障体育场地设施建设,但由于选址、建设、运营、后续维修缺乏合理规划,导致场地设施整体数量不足,人均体育场地面积过小,地区分布不均匀,行业分布不科学,利用率不高,存在长期闲置、盲目建设等情况,无法满足群众日益增长的健身需求,成为制约我国群众体育发展的瓶颈。

公共体育场地设施是提高全民身体素质、丰富全民精神生活的物质载体,是增进人们各种社会关系的纽带。城市公共体育场地设施的建设直接关系到城市社会文化、城镇化进程及人居环境建设的健康发展,是人民群众健康利益的体现,也是展示城市形象的重要内容[3]。加强广东省公共体育场地设施的管理能够促进城市建设。在市场经济条件下,城市的发展是我国经济和社会发展的重中之重,其中城市的建设规划是城市发展中社会、政治、经济和文化发展的基础,公共体育场地设施是城市规划建设的一个重要组成部分。加强公共体育场地设施的管理可以优化公共体育设施的建设。体育锻炼活动具有陶冶情操、增强体质、愉悦身心、沟通情感等多种功能。公共体育健身场地设施是人们开展体育活动的平台。通过加强公共体育场地设施管理的研究,优化公共体育场地设施的建设,可以为更多群众提供场所开展体育活动,有助于人们改善生活环境、提高生活质量、增进相互了解,有助于抵制低级、愚昧、腐朽、落后等有害的休闲方式,抑制和减少赌博、吸毒、暴力、偷窃、色情等精神污染和不良行为,增进社会和谐。加强公共体育设施的管理有助于广东省体育规划的完成。广东省在十二五规划中明确写明要促进群众体育、竞技体育、体育产业快速协调发展,建设体育强市[4]。构建全民健身服务体系,广泛开展全民健身活动,完善全民健身设施网络。广东省在加强建设体育设施的同时,必然需要提高

公共体育设施管理水平。以往的管理之中,公共体育设施存在利用效率不高、布局不太合理等问题。在这种新形势、新任务下,我们必须正视广东省公共体育场地设施发展的公平性、均衡性、便利性、多样性、公益性、基本性,对公共体育健身场地设施进行统一规划,加强公共体育设施的管理,解决现存问题,才能促进公共体育健身场地设施健康、快速、科学的发展。因此,加强肇庆市公共体育场地设施的管理,促进公共体育场地设施的建设对肇庆市的总体发展和现代化城市建设来说都是一个不可忽视的部分。本文通过文献法、实地调查法、逻辑分析法对肇庆市公共体育场馆的现状进行了深入调查,主要研究了肇庆市公共体育场馆设施的状况、肇庆市公共体育场馆设施的问题、肇庆市公共体育场馆设施的管理与发展策略、肇庆市公共体育场馆设施的发展前景展望,希望研究结果能为肇庆市公共体育场馆设施管理与发展方面的学术研究提供新的研究方向和理论支持,为肇庆市公共体育场馆设施的管理提供科学依据,为政府制定相关政策和规划提供参考,促进公共体育事业的健康发展。

2. 公共体育场馆设施研究现状

理论层面的研究主要有:王刚的《关于公共体育场馆设施的建设中引入 BOT 投资方式的探讨》是从投资的角度,将 BOT 投资方式引入我国的公共体育场馆设施的建设中,帮助解决我国目前体育事业发展中所面临的资金、技术及经营管理方面的问题[5]。章苗英在《关于我国公共体育设施若干问题的研究》中,运用多种理论,从公共体育设施的概念、属性、建设、管理等作了理论分析[6]。袁绍辉发表的《我国公共体育场馆经营管理模式探析》一文,通过对我国公共体育场馆经营模式现状的描述,分析了存在的问题,提出了精英管理模式的对策,为公共体育场馆改革及新政策的制定提供了有益参考[7]。

实践层面的研究主要体现在以下几个方面:宁波市体育局、宁波市规划局组织编制了《宁波市城市体育设施专项规划》;上海市杨浦区体育局会同区规划局共同编制《上海杨浦区体育设施规划》;成都市规划局于 2007 年编制了《成都市公共体育设施布局规划》;肖林鹏等人在《我国群众体育场地设施资源现状及对策研究》一文中运用调查走访法得出:我国群众体育场地设施数量不足、体育场馆功能单一不全、开放度和使用率不高等,这些问题是当前我国群众体育场地设施资源存在的主要问题,并提出了相应的措施和解决途径[8]。

通过对以上文献的查阅,我们不难发现目前的研究多是从宏观的、社会学、规划学、经济学等角度进行理论分析,对公共体育场地设施的经营、融资以及如何促进城市社区公共体育设施建设等进行研究,也有部分学者从管理的角度进行研究。但是从管理的角度专门研究广州地区公共体育设施运行情况的则很少,也正是由于这一方面的欠缺,为本研究提供了可行性,使之具有一定的研究意义和研究价值。

本研究试图用休闲体育产业发展的视角分析论述肇庆市公共体育场馆设施的管理现状,发现其中的问题,并制定相关改进措施。

3. 肇庆市公共体育场馆设施管理与发展的现状分析

3.1. 肇庆市公共体育场馆设施的现状分析

3.1.1. 数量和分布

Table 1. Number and distribution of public sports venues in Zhaoqing City

表 1. 肇庆市公共体育场馆的数量和分布

	端州区	鼎湖区	高要区	四会市	广宁县	德庆县	封开县	怀集县
数量	10	2	3	2	2	2	2	2

从上表 1 不难看出肇庆市拥有 27 个公共大型体育场馆, 这些场馆包括肇庆市中心体育场地、田径足球场、游泳馆、羽毛球馆、网球场、乒乓球馆、室外篮球馆、门球场等。这些体育场馆在承接各类国际级、国家级、省级赛事中发挥了重要作用, 也方便市民进行体育锻炼和观赏比赛。其中, 市区的公共体育场馆数量较多, 而偏远地区的公共体育场馆相对较少。

3.1.2. 设施状况

Table 2. Situation of facilities in public sports venues in Zhaoqing City

表 2. 肇庆市公共体育场馆设施状况

	很好	较好	一般	较差
数量	2	11	8	6

从调查(表 2)看出大部分公共体育场馆设施较为完善, 包括运动场地、看台、更衣室、洗浴设施等。尽管公共体育场馆设施整体状况较好, 但仍然存在一些问题。例如, 部分场馆设施老化严重, 需要进行大规模的维修和改造; 部分场馆的开放时间不够灵活, 无法满足市民不同时间段的锻炼需求; 部分场馆的管理和服务还有待提高, 如停车位不足、卫生间不干净等。

3.1.3. 使用情况

从调查得知公共体育场馆设施在工作日和周末都有较高的使用率, 特别是在节假日和大型赛事期间, 场馆的使用率更高。市民可以在这里进行各种体育活动, 如篮球、羽毛球、游泳等。然而, 由于部分场馆设施有限, 导致市民在高峰期难以预约到理想的时间段进行锻炼。但在工作日, 场馆的使用情况较少, 尤其是收费的场馆, 比如游泳馆、羽毛球馆、网球馆等, 白天几乎没人锻炼, 晚上的使用率较好, 往往要预约订场。

3.1.4. 管理和维护

走访调查了解到, 公共体育场馆设施的管理和维护工作相对较好, 有专门的管理人员负责场馆的日常运营和维护, 保证场馆的安全和卫生。尤其是一些盈利的场馆, 锻炼环境较为舒适, 还会有专门的教练辅导, 同时, 也会定期进行设施的检修和保养, 确保设施的正常使用。但是, 在一些偏远地区的公共体育场馆, 由于资源有限, 管理和维护工作相对薄弱。我们还对管理和维护人员的综合素质进行了调查, 发现盈利的场馆相对较好, 室外运动场馆几乎没人管理, 只有专人负责打扫卫生, 安全卫生宣传也不到位。

4. 结论

4.1. 设施老化

部分公共体育场馆设施使用年限较长, 存在设备陈旧、设施破损等问题, 影响市民的健身体验。缺乏维护与更新: 由于资金、人力等方面的限制, 部分公共体育场馆设施长期缺乏有效的维护和更新, 导致设施功能退化, 无法满足市民日益增长的健身需求。

4.2. 场地资源分配不合理

肇庆市不同区域的公共体育场馆设施分布不均衡, 市区内设施相对较好, 而偏远区域则资源匮乏, 导致市民参与体育运动的门槛提高。开放时间不足: 部分公共体育场馆在非工作日和晚上的开放时间有限, 不能满足市民在业余时间进行体育锻炼的需求。

4.3. 运营管理水平有待提升

部分地区公共体育场馆运营管理水平参差不齐, 存在管理混乱、服务质量不高等问题, 影响了市民对场馆的使用积极性。缺乏专业指导和服务: 部分公共体育场馆缺乏专业的健身教练和相关服务, 无法提供个性化、专业化的健身指导, 限制了市民的运动效果和兴趣培养。

4.4. 安全隐患问题

一些公共体育场馆存在安全隐患, 如场地湿滑、器材损坏等, 容易导致市民在运动过程中发生意外伤害。缺乏多样化的体育项目和活动: 公共体育场馆应提供丰富多样的体育项目和活动, 以满足不同年龄段、不同兴趣爱好的市民的需求。然而, 目前部分场馆在这方面还有待改进。

5. 建议

5.1. 加强设施的维护管理

增加资金投入, 建立完善的设施维护管理体系, 定期对公共体育场馆设施进行检修和更新, 确保设施的正常运行和使用安全。提高设施的使用效率: 通过合理的场地规划和时间安排, 充分利用公共体育场馆设施资源, 避免资源浪费。可以采取预约制度、分时段使用等方式, 提高市民参与体育锻炼的机会。

5.2. 优化设施布局

根据市民的运动需求和区域特点, 合理规划公共体育场馆设施的布局。在人口密集区和运动热点区域增设新的场馆设施, 同时考虑偏远区域的设施建设, 实现资源的均衡分配。延长开放时间: 根据市民的健身需求, 适当延长公共体育场馆的开放时间, 特别是在非工作日和晚上提供更多的使用机会, 满足市民多样化的锻炼需求。

5.3. 提升运营管理水平

加强对公共体育场馆的管理和监督, 建立健全的管理机制和规范, 提高服务质量和市民满意度。培训场馆管理人员, 提升其专业素养和服务意识。提供专业指导和服务: 引进专业的健身教练和相关服务团队, 为市民提供个性化、专业化的健身指导和训练计划。开展健身讲座、培训班等活动, 提高市民的运动水平和兴趣。

5.4. 加强安全管理

加大对公共体育场馆设施的安全检查力度, 及时修复和更换存在安全隐患的设备和器材。加强安全宣传和教育, 提高市民的安全意识和自我保护能力。丰富多样化的体育项目和活动: 根据市民的需求和兴趣, 开展丰富多样的体育项目和活动, 如篮球、足球、羽毛球等比赛、健身操、瑜伽等课程, 吸引更多市民参与体育运动。

6. 肇庆市公共体育场馆设施的发展前景展望

6.1. 设施更新升级

随着城市发展和市民健身需求的增加, 肇庆市将加大对公共体育场馆设施的投入, 进行设施的更新和升级。老旧设施将被逐步淘汰, 新的现代化、智能化的设施将得到引入和应用。

6.2. 多元化的体育项目和活动

为了满足市民多样化的运动需求, 肇庆市将丰富公共体育场馆的体育项目和活动内容。除了传统的

篮球、足球等球类运动, 还将引入羽毛球、乒乓球、网球等项目, 并开展健身操、瑜伽、舞蹈等课程, 满足不同年龄段、不同兴趣爱好的市民的需求。

6.3. 智能化管理与服务

随着科技的发展, 肇庆市公共体育场馆将逐步实现智能化管理和服务。通过引入智能设备和系统, 如智能门禁、人脸识别、在线预约等, 提高场馆的管理效率和服务质量。同时, 利用大数据分析市民的运动数据, 提供个性化的健身指导和服务。

6.4. 区域协同发展

肇庆市将加强与周边地区的合作与交流, 推动公共体育场馆设施的区域协同发展。通过资源共享、交流合作等方式, 提高整个区域的公共体育服务水平, 促进全民健身事业的发展。

6.5. 社会参与与共建共享

肇庆市将鼓励社会力量参与公共体育场馆设施的建设和管理。通过与企业、社会组织等合作, 共同投资建设和管理公共体育场馆设施, 实现资源的共建共享, 提高设施的使用效率和社会效益。

总之, 肇庆市公共体育场馆设施的发展前景广阔。在政府的支持和社会的共同努力下, 公共体育场馆设施将不断改善和完善, 为市民提供更好的健身场所和服务, 推动全民健身事业的发展。

基金项目

课题来源: 肇庆市社哲课题, 肇庆市公共体育场馆设施管理与发展研究; 课题编号: 23GJ-69。

参考文献

- [1] 孟庆媛. 智慧体育场馆建设的逻辑起点、现实困境与路径选择[J]. 河北体育学院学报, 2022, 36(4): 12-17.
- [2] 陈元欣, 陈磊, 李震, 等. 新发展理念引领大型体育场馆高质量发展的方向与路径[J]. 上海体育学院学报, 2022, 46(1): 72-85.
- [3] 张强, 王家宏. 新时代我国智慧体育场馆运营管理研究[J]. 武汉体育学院学报, 2021, 55(11): 62-69.
- [4] 刘媛. 用户感知视角下图书馆智慧服务质量形成及影响因素模型研究[J]. 图书馆学研究, 2021(3): 59-70.
- [5] 王刚. 关于公共体育场馆设施的建设中引入 BOT 投资方式的探讨[J]. 广州体育学院学报, 2002, 22(3): 24-26.
- [6] 章苗英. 关于我国公共体育设施若干问题的研究[J]. 浙江体育科技, 2001, 23(4): 14-16.
- [7] 袁绍辉. 我国公共体育场馆经营管理模式探析[J]. 商场现代化, 2008(23): 113.
- [8] 肖林鹏, 袁玉涛, 唐立慧. 我国群众体育场地设施资源现状及对策研究[J]. 山东体育学院学报, 2005, 21(2): 18-20.